

И. Н. Веденеев

ИЗУЧЕНИЕ КУРДОВ В РОССИИ: ИСТОРИЧЕСКАЯ ПЕРСПЕКТИВА

Статья посвящена обзору истории развития курдологии в России с момента зарождения по настоящее время. Фиксируются основные вехи, этапы становления этой отрасли отечественного востоковедения.

Ключевые слова: *курдоведение, курды, курдский вопрос, востоковедение, историография.*

I. N. Vedeneev

KURDISH STUDIES IN RUSSIA: HISTORICAL PROSPECTS

The article is devoted to the historical review of the Kurdish studies in Russia from its inception to the present days. The main stages of the development of this field of Russian Oriental studies are revealed.

Keywords: *Kurdish studies, Kurds, Kurdish question, Oriental studies, historiography.*

DOI: 10.31696/2686-8202-2020-1-18-23

Ключевым вопросом современной ближневосточной политики является курдская проблема. Она представляется комплексной, непосредственно сопряжённой со стремлением курдов Сирии, Турции, Ирака и Ирана, их элитных групп (политических субъектов) добиться национального самоопределения. Наиболее актуальной с этой точки зрения представляется текущая ситуация с национальным самоопределением курдов в составе Сирии¹. В связи с этим, закономерно, актуальным представляется рассмотрение историографии описанного вопроса в рамках отечественного востоковедения: российского императорского, советского и современно-российского.

Таким образом, объектом данного исследования выступают труды (более того — совокупность, корпус трудов) отечественных востоковедов-курдологов, предметом, в свою очередь, — хронологическое отражение реалий курдской проблемы (того, как она находила своё отражение в работах исследователей по мере своего становления).

Прежде всего необходимо отметить, что всё отечественное курдоведение — по состоянию на текущий момент — может быть разделено на две части: языковедческое и, условно говоря, «историко-политическое»². Исторически такое разделение было связано с раздельным существованием курдологии в Санкт-Петербурге (Ленинграде) и Москве: в то время как вторая школа занималась вопросами актуальной политики, первая тяготела к изучению вопросов курдских языков и культуры³. Данная работа посвящена рассмотрению «историко-политической» школы отечественного востоковедения.

¹ Сирийские партии обсуждают с курдами местное управление // РИА Новости 08.12.2019. URL: <https://ria.ru/20191208/1562119257.html> (дата обращения: 08.12.2019).

² Юсупова З.А. История курдоведения в СПбФ ИВ РАН // [kurdistan.ru](https://kurdistan.ru/2010/01/15/articles-3044_Istoriya_kurdovedeniya_v_SPbF_IV_RAN.html) (15.01.2010). URL: https://kurdistan.ru/2010/01/15/articles-3044_Istoriya_kurdovedeniya_v_SPbF_IV_RAN.html (дата обращения: 27.11.2019)

³ Мосаки Н. Памяти широко известного курдоведа и ираниста Ольги Ивановны Жигалиной // [kurdistan.ru](https://kurdistan.ru/2013/10/23/news-19877_Pamyati_shiroko_izve.html) (23.10.2013). URL: https://kurdistan.ru/2013/10/23/news-19877_Pamyati_shiroko_izve.html (дата обращения: 27.11.2019)

С точки зрения исследователя вопроса А.С. Корниловского, в истории «историко-политического» курдоведения могут быть условно выделены следующие этапы:

- 1) дореволюционный;
- 2) постреволюционный;
- 3) после Второй мировой войны;
- 4) в период «развитого социализма»;
- 5) после распада СССР (современный, продолжающийся по н.в.)⁴

Первый, дореволюционный этап развития отечественной курдологии был связан с именами таких корифеев отечественного востоковедения как П.И. Лерх⁵, В.А. Гордлевский⁶. Их исследования курдов носили сугубо академический характер. Однако, как было отмечено Н.А. Халфиным, параллельно им активную работу по курдскому направлению осуществляли офицеры Генерального штаба царской армии, дипломаты и разведчики, в числе которых должно упомянуть П.И. Аверьянова⁷, А.М. Колобакина⁸, В.Ф. Минорского⁹, В.П. Никитина¹⁰, а также этнографа С.А. Егиазарова¹¹. Уже в тот период курдский вопрос, вопросы становящегося курдского национально-освободительного движения в пределах Османской и Персидской империй попадали в сферу российских интересов — не в последнюю очередь в связи с противостоянием между Британской и Российской империями за доминирование на «мировом острое» (Х. Маккиндер) — в Евразии (в частности, в Центральной Азии — «хартленде» — что получило название «Большой игры»).

В числе недостатков русской дореволюционной курдологии может быть отмечено невнимание авторов к социально-экономическим вопросам, однако это, в свою очередь, «балансировалось» акцентом на военно-политических вопросах и этнографии. Несмотря на отсутствие больших, значимых трудов, обобщающих тематику в целом, следует отметить, что на тот момент отечественное курдоведение превосходило западное ввиду «широкой и полноты собранных сведений»¹².

Начало следующего этапа развития российского курдоведения было неразрывно связано с Октябрьской революцией 1917 г., одним из наиболее значимых следствий которой для отечественной науки стало господство марксистско-ленинской идеологии. Как пишет Н.А. Халфин, «Это было связано с общим подъемом уровня востоковедения в нашей стране, переосмыслиением роли народных масс Востока в жизни человечества и усилением внимания к ключевым проблемам их развития»¹³.

⁴ Корниловский А.С. Изучение курдской проблемы в русской исторической науке: основные этапы / Вісник Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. № 11 (222), ч. 1: Історичні науки. С. 145.

⁵ Лерх П.И. Исследования об иранских курдах и их предках северных халдеях / [Соч.] Петра Лерха. Кн. 1–3. СПб.: тип. Имп. Акад. наук, 1856–1858. 3 т.

⁶ Гордлевский В.А. Сиуэты Турции. Избранные сочинения. Т. III. М., 1962.

⁷ Аверьянов П.И. Курды в войнах России с Персией и Турцией в течение XIX столетия. Современное политическое положение турецких, персидских и русских курдов. Исторический очерк. Тифлис: Тип. Штаба Кавк.в.о., 1900. 135 с.

⁸ Колобакин А.М. Материалы для военно-статистического обозрения Азиатской Турции: Т. 1. Тифлис: Отд. Ген. штаба Окр. штаба Кавк. воен. окр., 1888–1899.

⁹ Минорский В.Ф. Курды: Заметки и впечатления. Петроград: тип. В.Ф. Киршбаума, 1915. 43 с.

¹⁰ Никитин В. Курды. Пер. с фр. / Вступ. статья [с. 5–36] и ред. И.О. Фаризова. М.: Прогресс, 1964. 432 с.

¹¹ Егиазаров С.А. Труды С.А. Егиазарова. 1. Краткий очерк курдов Эриванской губернии. 2. Курманджийские тексты. 3. Краткий этнографико-юридический очерк езидов Эриванской губернии. Тифлис: тип. Канцелярии главноначальствующего гражд. частью на Кавказе, 1884. 232 с.

¹² Халфин Н.А. Курдская историография в СССР и некоторые её проблемы // Вопросы истории. 1966. № 8. С. 155.

¹³ Халфин Н.А. Указ. соч. С. 155.

В рамках означенного периода, во-первых, были осуществлены попытки систематизации обширной, накопленной на тот момент литературы о курдах; во-вторых, вследствие доминирования в сфере методологии марксистской теории, начали появляться работы, в которых реалии Курдистана осмысливались, в первую очередь, с точки зрения социально-экономической базы, развития производительных сил, производственных отношений и т.д.

Таков был положительный аспект второго этапа изучения курдов, курдского вопроса в России. Однако не обходилось без перегибов. Так, многие работы носили тенденциозный характер, что, в свою очередь, находит своё объяснение в том, что влияние идей всемирной революции в тот период было всеобъемлющим.

Работы того периода не отличались фундаментальным подходом. Так, например, Г. Астахов был тенденциозен при описании национальных движений курдов¹⁴. В это время курдские восстания рассматривались как инспирированные британской разведкой. Это, в свою очередь, объяснялось наличием на тот момент очень хороших отношений между Советской республикой и республиканской Турцией. Подход, согласно которому курдскую проблему следует рассматривать в международном аспекте как целое, в означененный период также ещё не получил распространения в отечественной курдологии.

Следующий этап в развитии отечественной курдологии наступил после Второй мировой войны. Знаковыми тенденциями того периода стал распад колониальной системы, набирал силу процесс деколонизации (1960 г. — «Год Африки»), процессы национально-освободительной борьбы в странах третьего мира (применительно к Ближнему Востоку речь идет, прежде всего, об июльской революции 1958 г. в Ираке).

Как следствие этого, отечественное востоковедение получило новый стимул к развитию. Курды приняли самое активное участие в этих процессах. Так, результатом июльской революции в Ираке стало начало боевых действий между центральным правительством в лице режима Абделя Керима Касема и курдскими повстанцами во главе с Мустафой Барзани. Все эти процессы получили самое широкое освещение в отечественной курдологии (И.О. Фаризов¹⁵, М.А. Гасратян¹⁶). Как свидетельствует Н.А. Халфин, на протяжении первой половины 60-х годов в СССР «было издано десять книг и появилось свыше ста научных статей по истории, этнографии, филологии и современному положению курдов, а также защищено более десяти докторских и кандидатских диссертаций по данной тематике»¹⁷. В то же время была издана «Библиография по курдоведению» (сост. Ж.С. Мусаэлян)¹⁸. По мнению А.С. Корниловского, «Основной целью работ было оправдать национальную и внешнюю политику советского руководства на Ближнем Востоке в условиях начавшегося военно-политического противостояния со странами Западной Европы и США, приведшего к «холодной» войне»¹⁹. К числу проблем этого периода можно отнести отсутствие координации между исследователями, разобщённость исследо-

¹⁴ Астахов Г. От султаната к демократической Турции: Очерки из истории кемализма. М.; Л.: Гос. изд-во, (М.: тип. «Красный пролетарий»), 1926. 152 с.

¹⁵ Фаризов И.О. Место национально-освободительного движения курдов в борьбе народов Ближнего и Среднего Востока против империализма: Автореферат дис. на соискание ученой степени кандидата исторических наук / М-во культуры СССР. Моск. ин-т востоковедения. М.: [б.и.], 1953.

¹⁶ Гасратян М.А. Национальный вопрос в Турции (1919–1939 гг.): Автореферат дис. на соискание учен. степени кандидата ист. наук / Моск. ордена Ленина и ордена Труд. Красного Знамени гос. ун-т им. М.В. Ломоносова. Ист. фак. М.: [б.и.], 1956.

¹⁷ Халфин Н.А. Указ. соч. С. 155.

¹⁸ Библиография по курдоведению / Сост.: Ж.С. Мусаэлян. М.: Изд-во вост. лит., 1963. 184 с.

¹⁹ Корниловский А.С. Указ. соч. С. 146.

ваний. Малоосвещённой оставалась новейшая история иранских и турецких курдов, а также племён северной Сирии²⁰. Эти пробелы предстояло ликвидировать исследователям следующего этапа.

Параллельно с этим активно развивалась наука о языках и наречиях курдов (курманджи, сорани, горани). Так, в 1959 г., по инициативе академика И.А. Орбели, создается Группа курдоведения (первоначально — Курдский кабинет), в связи с чем издается приказ: «Учитывая необходимость выработки четкого плана работы Отделения по курдоведению... приказываю выделить с 1 марта 1959 г. группу курдоведов, числящихся в Иранском кабинете, в самостоятельную в организационном отношении группу под моим руководством <...> возложив на эту группу разработку всех проблем, связанных с изучением истории, культуры и языка курдского народа»²¹.

В следующий период исследований отечественными курдологами был создан ряд трудов фундаментального характера. К их числу могут быть отнесены труды Ш.Х. Мгои²², М.А. Камаля²³, М.А. Гасратяна²⁴, О.И. Жигалиной²⁵. Специфика данного периода заключалась в том, что на его протяжении были восполнены многие пробелы российского курдоведения, касавшиеся как турецких (Гасратян, Мгои), так и иранских (Жигалина) курдов. Тем самым теперь мы вполне можем судить о специфике социально-экономического развития каждого курдского ареала (как следствие — имевшегося там национально-освободительного движения, особенностей внешнеполитических предпочтений и идеологии его лидеров). Так же следует отметить ряд работ, в которых курдская проблема рассматривается в международном аспекте (Н.А. Халфин²⁶, М.С. Лазарев²⁷). Тем самым был восполнен ещё один пробел, характерный для предшествующих этапов развития курдоведения в России, а именно — отсутствие «органического» видения курдской проблемы в целом (по меньшей мере, с момента оформления её в нынешнем формате, т.е. завершения Первой мировой войны). Так, Лазарев приходит к выводу, что курдская проблема как фактор международных отношений может рассматриваться уже в XIX веке, а не только после Первой мировой войны (как было принято считать ранее). Михаилом Семёновичем была осуществлена попытка «вскрыть сложный и противоречивый характер [курдских движений — прим. И.В.] и раскрыть тенденции феодальных господствующих кругов Османской империи использовать курдские племена для укрепления своего положения в государстве, раздираемом социальными и национальными противоречиями»²⁸.

Заключительный этап истории отечественного курдоведения — ознаменованный распадом СССР — связан с именами таких исследователей как М.А. Гасратян²⁹,

²⁰ Халфин Н.А. Указ. соч. С. 160.

²¹ Юсупова З.А. Указ. соч.

²² Мгои Ш.Х. Проблема национальной автономии курдского народа в Иракской республике (1958—1970 гг.). Ереван: АН Арм. ССР, 1977. 333 с.

²³ Камаль М. Национально-освободительное движение в Иракском Курдистане (1918—1932). Баку: Изд-во АН Аз. ССР, 1975. 194 с.

²⁴ Гасратян М.А. Курды Турции в новейшее время. Ереван: Айстан, 1990. 384 с.

²⁵ Жигалина О.И. Национальное движение курдов в Иране (1918—1947 гг.). М.: Наука, 1988. 168 с.

²⁶ Халфин Н.А. Борьба за Курдистан (Курдский вопрос в международных отношениях XIX века). М.: Изд-во вост. лит., 1963. 171 с.

²⁷ Лазарев М.С. Имperialизм и курдский вопрос (1917—1923). М.: Наука, 1989. 327 с.

²⁸ Халфин Н.А. Курдская историография в СССР и некоторые её проблемы // Вопросы истории. 1966. № 8. С. 158.

²⁹ Гасратян М.А. Курдская проблема в Турции (1986—1995). М.: ИВ РАН, 2001. 236 с.

К.В. Вертяев³⁰, Н.М. Мосаки³¹. Также могут быть отмечены работы М.С. Лазарева³² и О.И. Жигалиной³³, написанные ими уже в XXI веке. Следует отметить, что активность изучения курдов в рамках означенного этапа связана, прежде всего, с актуализацией курдского вопроса на рубеже тысячелетий: так вследствие Войны в Персидском заливе курдам удалось добиться реальной автономии в составе саддамовского Ирака. Впоследствии, уже в ходе свержения режима С. Хусейна в результате американской интервенции, курдам также удалось добиться полноправного представительства на федеральном уровне. Наконец, в настоящее время как никогда остро стоит вопрос о национальном самоопределении сирийских курдов в контексте уже начавшегося процесса послевоенного урегулирования в Сирии (равно как операции вооружённых сил Турции, получившей название «Источник мира»)³⁴.

Таким образом, можно сделать следующие выводы. **Во-первых**, преемственность отечественной курдологии с момента её зарождения и по настоящее время представляется непрерывной. **Во-вторых**, накопление знаний в ней представляется постепенным, в свою очередь последовательный переход от количества к качеству (работам фундаментального характера) может быть напрямую «увязан» с переходом от 1–3 периодов к 4 и 5 (притом что вопрос о создании фундаментальных монографий по данной проблеме в настоящее время остаётся открытым). **В-третьих**, на протяжении всего периода существования курдского вопроса наибольшее внимание исследователей было приковано к нему в периоды обострения национально-освободительной борьбы курдского народа: будь то в Иране, Ираке, Турции или Сирии (эта динамика — от одной страны к другой — может быть прослежена в том числе хронологически). **В-четвёртых**, так получается, что в ходе всякой актуализации курдского вопроса, он оказывается непосредственно в сфере национальных интересов России: будь то начало XX века (Османская империя, Иран), в период деколонизации (Ирак), конец XX — начало XXI века (Ирак) или в настоящее время (Сирия). Всё это, с одной стороны, способствует развитию отечественной курдологии — в то время как, с другой стороны, само её развитие способствует обеспечению национальных интересов страны в регионе.

С точки зрения методологии познания также можно отметить, что само восприятие объекта исследования обусловлено подчас не только имманентно присущей ему спецификой, но также идейными особенностями (отсылающими к философии Гегеля «духу времени» — *Zeitgeist*) того или иного исторического периода. Наиболее ярко эта тенденция может быть прослежена на советском периоде развития отечественной курдологии (в особенности на начальном, «коминтерновском» его этапе).

Список источников и литературы

Аверьянов П.И. Курды в войнах России с Персией и Турцией в течение XIX столетия. Современное политическое положение турецких, персидских и русских курдов. Исторический очерк. Тифлис: Тип. Штаба Кавк.в.о., 1900. 135 с.

³⁰ *Вертяев К.В.* Курдский вопрос в политике Турции (конец XX — начало XXI века). М.: Ин-т Ближнего Востока; Ин-т востоковедения РАН, 2007. 251 с.

³¹ *Мосаки Н.М.* Курдистан: ресурсы и политика. М.: ИВ РАН, 2005. 352 с.

³² *Лазарев М.С.* Курдистан и курдский вопрос: (1923—1945). М.: Вост. лит. РАН, 2005. 308 с.

³³ *Жигалина О.И.* Курды иранской провинции Керманшах накануне и в период Первой мировой войны. М.: Восточная лит., 2008. 285 с.

³⁴ *Веденеев И.Н.* Победа без войны // Российский совет по международным делам (21.10.2019). URL: https://russiancouncil.ru/blogs/The_Dairy_of_a_Contemporary/pobeda-bez-voyny/ (дата обращения: 20.11.2019)

- Астахов Г.* От султаната к демократической Турции: Очерки из истории кемализма. М.; Л.: Гос. изд-во, (М.: тип. «Красный пролетарий»), 1926. 152 с.
- Библиография по курдоведению / Сост.: Ж.С. Мусаэлян. М.: Изд-во вост. лит., 1963. 184 с.
- Веденеев И.Н.* Победа без войны // Российский совет по международным делам (21.10.2019). URL: https://russiancouncil.ru/blogs/The_Dairy_of_a_Contemporary/pobeda-bez-voyny/ (дата обращения: 20.11.2019).
- Вертиев К.В.* Курдский вопрос в политике Турции (конец XX — начало XXI века). М.: Ин-т Ближнего Востока; Ин-т востоковедения РАН, 2007. 251 с.
- Гасратян М.А.* Курдская проблема в Турции (1986—1995). М.: ИВ РАН, 2001. 236 с.
- Гасратян М.А.* Курды Турции в новейшее время. Ереван: Айстан, 1990. 384 с.
- Гасратян М.А.* Национальный вопрос в Турции (1919—1939 гг.): Автограферат дис. на соискание учен. степени кандидата ист. наук / Моск. ордена Ленина и ордена Труд. Красного Знамени гос. ун-т им. М.В. Ломоносова. Ист. фак. М.: [б.и.], 1956.
- Гордлевский В.А.* Силуэты Турции. Избранные сочинения. Т. III. М., 1962.
- Егиазаров С.А.* Труды С.А. Егиазарова. 1. Краткий очерк курдов Эриванской губернии. 2. Курманджийские тексты. 3. Краткий этнографическо-юридический очерк езидов Эриванской губернии. Тифлис: тип. Канцелярии главноначальствующего гражд. частью на Кавказе, 1884. 232 с.
- Жигалина О.И.* Курды иранской провинции Керманшах накануне и в период Первой мировой войны. М.: Восточная лит., 2008. 285 с.
- Жигалина О.И.* Национальное движение курдов в Иране (1918—1947 гг.). М.: Наука, 1988. 168 с.
- Камаль М.* Национально-освободительное движение в Иракском Курдистане (1918—1932). Баку: Изд-во АН Аз. ССР, 1975. 194 с.
- Колюбакин А.М.* Материалы для военно-статистического обозрения Азиатской Турции: Т. 1. Тифлис: Отд. Ген. штаба Окр. штаба Кавк. воен. окр., 1888—1899.
- Корниловский А.С.* Изучение курдской проблемы в русской исторической науке: основные этапы // Вісник Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. № 11 (222), ч. 1: Історичні науки. С. 145—152.
- Лазарев М.С.* Империализм и курдский вопрос (1917—1923). М.: Наука, 1989. 327 с.
- Лазарев М.С.* Курдистан и курдский вопрос: (1923—1945). М.: Вост. лит. РАН, 2005. 308 с.
- Лерх П.И.* Исследования об иранских курдах и их предках северных халдеях / [Соч.] Петра Лерха. Кн. 1—3. СПб.: тип. Имп. Акад. наук, 1856—1858. 3 т.
- Мгоц Ш.Х.* Проблема национальной автономии курдского народа в Иракской республике (1958—1970 гг.). Ереван: АН Арм. ССР, 1977. 333 с.
- Минорский В.Ф.* Курды: Заметки и впечатления. Петроград: тип. В.Ф. Киршбаума, 1915. 43 с.
- Мосаки Н.М.* Курдистан: ресурсы и политика. М.: ИВ РАН, 2005. 352 с.
- Мосаки Н.М.* Памяти широко известного курдоведа и ираниста Ольги Ивановны Жигалиной // kurdistan.ru/2013/10/23/news-19877_Pamyati_shiroko_izve.html (дата обращения: 27.11.2019)
- Никитин В.* Курды. Пер. с фр. / Вступ. статья [с. 5—36] и ред. И.О. Фаризова. М.: Прогресс, 1964. 432 с.
- Сирийские партии обсуждают с курдами местное управление // РИА Новости (08.12.2019) URL: <https://ria.ru/20191208/1562119257.html> (дата обращения: 08.12.2019).
- Фаризов И.О.* Место национально-освободительного движения курдов в борьбе народов Ближнего и Среднего Востока против империализма: Автограферат дис. на соискание ученой степени кандидата исторических наук / М-во культуры СССР. Моск. ин-т востоковедения. М.: [б.и.], 1953.
- Халфин Н.А.* Борьба за Курдистан (Курдский вопрос в международных отношениях XIX века). М.: Изд-во вост. лит., 1963. 171 с.
- Халфин Н.А.* Курдская историография в СССР и некоторые ее проблемы // Вопросы истории. 1966. № 8. С. 154—159.
- Юсупова З.А.* История курдоведения в СПбФ ИВ РАН // kurdistan.ru/2010/01/15/articles-3044_Istoriya_kurdovedeniya_v_SPbF_IV_RAN.html (дата обращения: 27.11.2019).